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ПРОБЛЕМИ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ ФІЗИЧНОЇ ОСОБИ ПРИ ЗМІНІ СТАТІ 

На сьогоднішній день людина має фундаментальне право стосовно того, як їй 

розпоряджатися своїм тілом. Які зміни їй до вподоби, а які ні. Саме стать є однією з важливих 

характеристик, що індивідуалізує особу та визначає її правовий статус. З технічним розвитком 
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медицини та препаратів стає можливим змінити біологічну стать шляхом гормонального 

лікування та хірургічної операції.  

Тож метою даної статті є визначення правового статусу фізичної особи при зміні своєї статі, 

її положення у соціумі та спроба врегулювати дане питання на законодавчому рівні.  

Перехід від гендерної до трансгендерної теорії у сучасному дискурсі знайшов визначення на 

міжнародному рівні і закріплення у національному законодавстві можливості зміни (корекції) 

особою статевої належності [1, 153]. Однак, особи, які наважилися на кардинальні зміни, 

намагаються не купувати квитки для виїзду за кордон або для подорожі по країні, не користуються 

державними клініками чи послугами фахівців, влаштовуються на роботу без офіційного 

оформлення.  

Все це виникає тому, що зовнішність людини не відповідає  інформації в документах та 

зовнішності, яка була раніше. Це стає перешкодою для багатьох звичайних процедур. Тому 

«офіційна» зміна статі рано чи пізно стає життєвою необхідністю. 

Раніше, згідно Положення МОЗ про «Порядок обстеження осіб, які потребують зміни ( 

корекції )  статевої належності» від 05.10.2016, доводити необхідність зміни статі доводилося на 

спеціальній комісії, яка і давала дозвіл на медичну корекцію і подальшу зміну документів. До 

цього трансгендерна особа повинна була рік спостерігатися у лікаря-сексопатолога, а після – 

місяць проходити обстеження в стаціонарі психіатричної лікарні.  

Сьогодні немає потреби в усіх цих процедурах,  бо це  положення скасовано, згідно з наказом 

Міністерства охорони здоров’я України від 5 жовтня 2016 року N 1041. Тепер людина може 

отримати діагноз «транссексуальність» і медичне свідоцтво про корекцію статі після 

амбулаторного обстеження. Медичне свідоцтво про зміну (корекцію) статевої належності 

заповнюється лікарями загальної практики - сімейними лікарями в центрах первинної медико-

санітарної допомоги щодо осіб, яким було проведено медичне втручання в закладах охорони 

здоров'я щодо зміни (корекції) статевої належності [2]. 

Свідоцтво видають у двох екземплярах – один з них залишається у медичній картці, а інший 

передається до РАЦСу. При цьому необхідно додати свідоцтво про народження і паспорт. У 

РАЦСі повинні видати нове свідоцтво про народження з уже скоригованою статтю. Далі потрібно 

звернутися до Центру надання адміністративних послуг, де за свідоцтвом про народження 

оформлять вже  новий паспорт. 

Щодо визначення місця права особи на зміну (корекцію) біологічної статі в системі 

особистих немайнових прав фізичних осіб, то це право, на нашу думку, має бути віднесено до 

елемента права на здоров’я. О.О. Пунда висловлює іншу думку з цього приводу та робить 

висновок, що право на зміну (корекцію) статі належить до групи репродуктивно-генетичних прав 

особи, що є внутрішньою складовою особистого немайнового права на життя [3, c. 256]. 

 На думку Н.Х. Бузарової, «у сфері персоніфікації суб’єкта – людини, виділенні його із 

множини інших людей, стать є одним з елементів права на індивідуальність, на індивідуальний 

образ» [4, c. 160]. 

Європейський суд з прав людини встановив у якості позитивного зобов’язання для держав 

надання можливості хірургічного втручання для повної зміни статі та гендеру. Прецедентне право 

Європейського суду з прав людини чітко вимагає від держав не тільки надати можливість 

проведення операції щодо повної зміни статі, але й передбачити в системах страхування загальне 

«необхідне з медичної точки зору» лікування, частиною якого є хірургічна корекція тіла [5]. 

При зміні статі, як правило,  виникають правові наслідки, які можуть зачіпати права та 

інтереси інших членів сім’ї: іншого з подружжя, дітей та інших близьких родичів. На даний 

момент чинним сімейним законодавством України питання забезпечення прав і законних інтересів 

досліджуваних осіб належним чином не врегульовані. Саме тому не є випадковими численні 

суперечки в наукових колах щодо змісту права на шлюб, права бути батьком (батьками), права на 

сім’ю з гендерною особою. Сімейний Кодекс України не визнає шлюби з гендерними особами 

недійсними, якщо до зміни статі одним із подружжя шлюб відповідав чинному законодавству;  не 

передбачає у своїх нормах відібрання дитини від трансгендерної особи, але, розглядаючи таку 

справу, суд буде враховувати інтереси дитини; відсутня вимога припинення шлюбу із 

трансгендерною особою. 
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Такі прогалини у законодавстві потребують їх врегулювання у найближчий час, бо випадки 

зміни статі не є поодинокими у нашій сучасності. Їх кількість збільшується з кожним роком і на це 

не можна просто заплющувати очі. Якщо такі зміні вже переважать, не потрібно від них 

відмовлятись чи забороняти. Потрібно з ними погодитись не лише з формальної точки зору, а і з 

юридичної. Прийняття відповідних нормативно-правових актів, положень, інструкцій з цього 

приводу, звичайно, змінить не лише невизначеність таких людей але й саме ставлення до них. 
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